

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCEPTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año VI.-Núm. 1983

Redacción y Administración: San José, 17.-Tel. núm. 55

Viernes, 12 de diciembre de 1919

Precios de suscripción:		
Capital . . .	UN AÑO	15 PTAS
	SEMESTRE	8
	TRIMESTRE	4
Península . .	UN AÑO	16 PTAS
	SEMESTRE	8,75
	TRIMESTRE	4,50
Extranjero .	UN AÑO	40 PTAS
	SEMESTRE	20
	TRIMESTRE	10



LA SEÑORA DOÑA ELVIRA GUITIAN ARIAS

(VIUDA DE MARTÍNEZ RODRIGO)

ha fallecido en el día de ayer, a los 67 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos don Luis (ausente), doña María, don Ricardo y don José; hijos políticos don Domingo Merino, doña Luz Ojinaga y doña Valentina Santos; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, a las NUEVE de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las ONCE de la mañana de este mismo día, desde la casa mortuoria, Paseo de Pereda, número 28, al sitio de costumbre, favores por los que quedarán agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho y media de la mañana, en la parroquia anteriormente citada.

El Excelentísimo e Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORA Doña Pía Gómez Berra

VIUDA DE DON AGUSTIN SIERRA

ha fallecido en el día de ayer

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos don Lucio, doña Segunda, don Daniel y doña María; hija política doña Obdulia Lorenzo; nietos, nietas políticos, biznietos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará, a las TRES Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Magallanes, núm. 17, al sitio de costumbre; favores por los cuales quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará mañana sábado, a las OCHO Y MEDIA en la capilla de los Padres Agustinos.

Santander, 12 de diciembre de 1919.

LA PROPIA. Agencia de Pompas Fúnebres de Ceferino San Martín, Alameda Primera, número 22. Teléfono 481.



EL SEÑOR Don Antonio Teja Haro

falleció en el día de ayer

a los 60 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.

Su esposa doña Clara Sampedro Oejo; sus hijos Antonio y María Antonia; su hermana doña María; su madre política doña Ignacia Oejo; sus hermanos políticos doña Feliciano Sampedro Oejo, don Procopio, doña María, don Waldo, don Abelardo y don Germán (ausentes éstos dos últimos); sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, viernes 12 del corriente, a las DOS de la tarde desde la casa mortuoria, calle la Libertad, número 14, al sitio de costumbre, para ser trasladado desde este último punto al cementerio de Matienzo de Ruesga; por cuyo favor les quedarán agradecidos.

La misa de alma se celebrará en la parroquia de Santa Lucía, a las ONCE de la mañana de hoy.

Santander, 12 de diciembre de 1919

A LOS GANADEROS Y TRATANTES DE TODA ESPAÑA

Los expendedores de carnes de Santander pagan todas las vacas, bueyes y toros necesarios para el consumo de la plaza y en condiciones de sanidad y gordura para el sacrificio, al precio de TRES pesetas kilo canal, en el Matadero. PRECIO DE TASA.

A la Junta de Subsistencias, como tasadora de este precio y causante de que por este motivo no está abastecida la población, se les pagamos a 3,30 pesetas kilo canal.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Se discuten aun las bases de arreglo del conflicto de los pescadores.

LA HUELGA DE TIPOGRAFOS—ESCAÑALOS Y PEDRADAS.

En la tarde de ayer, los obreros tipógrafos y litógrafos declarados en huelga, recorrieron las imprentas, apedreando los talleres de la señorita viuda de Fons, en la calle Alta; Cimiano, en los Arcos de Dóriga, y la tienda que en la calle de la Blanca tiene la señora viuda de Escoubés.

En todos ellos rompieron cristales, y en la tienda últimamente citada hicieron añicos la luna de un escaparate y una vitrina del interior.

Cuando, después de la pedrea, huían por la calle de los Tableros, fueron detenidos dos de ellos por un portero del Gobierno civil, que vive en dicha calle, y quien los entregó al guardia municipal de punto en aquel sitio.

Pero, ayudados por otros del grupo y aprovechándose de la confusión reinante, los detenidos se fugaron, siendo poco tiempo después detenido nuevamente uno de ellos, llamado Luis Gil Gutiérrez, de diez y seis años, por el vigilante señor Conde, en ocasión en que arrojaba una piedra contra el escaparate de la tienda de la señora viuda de Villa, en la Ribera.

Después de comprobado que el detenido era uno de los que rompieron la luna del escaparate de la tienda de la señora viuda de Escoubés, fue puesto a la disposición del Juzgado.

EL ETERNO PLEITO DE LOS PESCADORES

Una Comisión de la Federación Patronal y otra de la Sociedad de resistencia de Obreros pescadores, hicieron entrega ayer a la primera autoridad civil de la provincia de las bases siguientes formuladas para hacer el arreglo de este ya largo y enojoso litigio:

Primera. La Federación Patronal se obliga a asegurar a todo el personal dedicado a las faenas de la pesca, sin distinción alguna y por tiempo indefinido.

Segunda. Tan pronto sean aseguradas las tripulaciones, el personal saldrá a la mar nuevamente.

Tercera. Como demostración de los buenos deseos, que inspira la solución de concordia, ambas partes, se comprometen a no ejercer ninguna clase de represalias.

Cuarta. Que el armador que encontrándose fuera de la Patronal no tenga medios económicos para asegurar a sus tripulaciones, podrá hacerlo facilitando una soldadita a la Sociedad de resistencia, que se encargará de asegurar la tripulación por su cuenta.

Y para que conste, etc., siguen las firmas.

Estas bases de arreglo habrán de sufrir sus naturales efectos una vez sancionadas por las Asambleas respectivas.

LOS ALPARGATEROS DEL ASTILLERO

Según manifestó anoche a los periodistas el señor Santander, había recibido la visita de una Comisión de patronos alpargateros del Astillero, quienes iban a manifestarle que no continuase en sus gestiones de arreglo, pues habían decidido vender sus talleres y retirarse del activamente de la industria alpargate-

ra en vista de las anormales circunstancias.

LOS EMPLEADOS DE OFICINAS DEL MUNICIPIO

Todos los empleados de oficinas de la Casa municipal han decidido, en virtud de las apremiantes necesidades de la vida, solicitar del excelentísimo Ayuntamiento un aumento de sueldo en sus haberes un tanto respetable.

Para ello celebrarán hoy una importante reunión, de cuyos acuerdos pasará nota a la Corporación municipal.

A pesar de desde su planteamiento no ha facilitado noticia a la prensa el gobernador civil de Santander, según nuestros particulares informes, continúa en el mismo estado la huelga de mineros de la cuenca de Udías.

Estos informes no fueron facilitados a los reporteros por el comisario de Policía señor Muslares.

POR TELEFONO

UNA NOTA DE LA FEDERACION CATALANA

Barcelona, 11.—El lock-out, continúa en el mismo estado.

La Federación Patronal ha facilitado hoy una nota que dice así:

«El lock-out, se extiende en la forma prevista, siendo general en toda Cataluña. No hay entabladas negociaciones de ninguna clase.»

Los acontecimientos se desarrollan normalmente, siguiendo el curso previsto por el Directorio.

Se previene a los delegados y asociados que no se dejen sorprender por las noticias que propalan y hay que estar prevenidos contra los manejos de determinados elementos que tratan de crear disidencias entre la clase patronal.

EL PRIMER PASO HACIA EL ARREGLO «Solidaridad Obrera» dice que si por efecto de la huelga iniciada en una de las secciones de La Canadiense se iniciara el Gobierno de la misma, todos los obreros acudirían al trabajo.

Esto se estima como el primer paso hacia el arreglo.

LA HUELGA DE LA CANADIENSE. El conflicto de La Canadiense va tomando mal aspecto, esperándose que de un momento a otro se amplíe la huelga a todos los servicios.

OTRAS NOTICIAS. El alcalde ha conferenciado con el señor Graupera.

Han sido detenidos cuatro individuos por repartir hojas sediciosas.

También ha sido detenido el director de «La Nación», por publicar un número sin autorización.

LO MISMO QUE AYER. Valencia, 11.—El conflicto periodístico continúa en el mismo estado.

Se han practicado numerosas detenciones de vendedores por ejercer coacciones.

LOS TRANVIARIOS A LA HUELGA. Madrid, 11.—Esta mañana se reunieron en la Casa del Pueblo las Sociedades de gas, electricidad y tranvías para conocer la contestación dada por la Compañía de tranvías a su personal.

En vista de que la respuesta es negativa a las peticiones que formularon, se acordó ir a la huelga una vez que transcurra el plazo general.

Esta misma mañana se presentaron en el Gobierno civil, en la Alcaldía y en la Dirección general de Seguridad los escritos anunciando la huelga para el día 16 del actual.

Música y Teatros.

TEATRO PEREDA

Otras dos obras del viejo repertorio se representaron ayer en el teatro Pereda: «El Santo de la Isdra» y «El tambor de Granada».

El público siempre acude a presenciar la representación de estas obras, atraído por su nombre, muy viejo, pero que se renueva cada vez que se ponen en escena.

Ayer, una vez más, se recibieron con aplauso; los intérpretes lo merecieron, algunos, otros, no. En «El Santo de la Isdra», no gustó a los espectadores, porque el simpático personaje de la Isdra no está en armonía con sus fealdades.

Fuera de esta y de que el señor Casals, que es un buen actor, debiera ajustarse más al «papel», porque, francamente, Amich tiene mucha más gracia que él; la obra salió bien, y el público aplaudió satisfecho.

En «El tambor de Granada» tomaron parte la señorita García, que cada día tiene más simpatías entre el público, la señorita Mira que tiene una voz muy bonita; Casals, que estuvo muy bien, sin salirse de su papel; en general la representación gustó y costará más en representaciones sucesivas, porque en algunos momentos se evitarán faltas fáciles de remediar. Una de ellas es la de sacar una bandera española para la jura, en lugar de una bandera bonapartista; porque el rasgo de Gaspar que no quiere cometer la infamia de jurar aquella bandera pierde todo el simpático valor que tiene.

Y para final, no quiero dejar sin comentario un hecho que se viene repitiendo mucho y que resulta una desgracia por parte del público; que es la de levantarse de los asientos y abandonar el teatro sin haberse terminado la obra.

El mismo derecho tienen los actores a marcharse del escenario.

Claramente que al público no le gusta salir tarde y también que no le agrada que comience la función antes de las seis y media; pero por esto no deja de ver un hecho censurable y que, como en toda desgracia, el que sale perdiendo es el que la hace.

E. G.

DE SANTANDER A MADRID A PIE

Regreso del equipo.

El elemento militar estaba representado por el excelentísimo señor general coronador de la plaza con su ayudante, coronel del regimiento de Valencia y de la Zona, tenientes coroneles y comandantes del primero, y la segunda oficialidad de ambos y de los cuerpos de Carabineros y Guardia civil, con su teniente coronel en jefe.

A las dos y cuarto, y a las cuatro de un bonito pesadillo, llegaron a la Avenida de Alfonso XIII los expedicionarios, a quienes se tributó una ovación caridísima.

En la vía aludida le esperaban al equipo más de 3.000 personas.

El regimiento de Valencia, con su sección de ametralladoras, desfiló ante las autoridades civiles.

Los soldados pertenecientes al primer regimiento y los periodistas y deportistas, militares y los periodistas y deportistas, marcharon dando frente al edificio de la Diputación, donde poco después el comandante de la plaza señor Cobreros, a caballo, dio lectura a las órdenes del capitán general, autorizando al regimiento prepararlo al equipo, y de la orden del general coronador de la plaza, felicitando a aquél por el éxito obtenido en la excursión.

Terminado este acto, desfiló la tropa en columna de honor ante las autoridades del equipo, repitiéndose la ovación cariñosa.

El momento resultó realmente solemne, dándose por terminado con la marcha de los pedestristas militares tras las banderas del regimiento.

El general y el alto mando de las fuerzas que guarnecen esta plaza, significaron su gratitud a las autoridades civiles por el regimiento diseminado a los individuos que fueron de Santander a Madrid a pie.

Este tarde, y a la hora indicada en el programa, tendrá lugar en el teatro Pereda, el solemne acto de la imposición de medallas a los pedestristas.

Dichas medallas han sido adquiridas por suscripción popular.

Probablemente el periodista señor Haro hará un relato de las incidencias del viaje a Madrid, ofreciendo después del gobernador civil el homenaje a los deportistas.

ALEMANES Y ALIADOS

No ha sido roto el armisticio.

Madrid, 11.—El rumor circulado desde ayer de que había quedado roto el armisticio entre aliados y alemanes, ha sido desmentido desde París.

Esta noche llegarán a París los delegados alemanes encargados de firmar la ratificación del protocolo del Tratado de Paz.

Real Sociedad amigos del Sardinero.

Han ingresado a formar parte de esta Real Sociedad, las personas que a continuación se manifiestan:

M. Sobrón «La Niñera Elegante», doña Petra Echeandía, señora Viuda de G. Marichin, don Fernando Itala, don Ramón Mora y don Eduardo Casuso.

Un hombre gravemente herido.

A las once y cuarto de la mañana tenía en el tren de Bilbao el obrero de Vías y Obras, de la Compañía de dicho ferrocarril, Florentino Camargo, y al llegar a la estación de Nueva Montaña, al ir a bajar, quedó enganchado de las ruedas arrollado por el tren.

Recogido por varios compañeros fue trasladado al botiquín de Nueva Montaña, donde se le practicaron los primeros auxilios.

Accondicionado debidamente fue traído a esta capital, en otro tren, siendo conducido a la Casca y Socorro, donde se le apreció una herida extensa con grandes desgarros de músculos y fractura de hueso temporal derecho y heridas contusas en la región occipital y región parietal, siendo calificado su estado de pronóstico grave.

CONSECUENCIAS DE UNA HUELGA

«Colombine» se da de baja en la Agrupación socialista.

Madrid, 11.—Como se recordará, la redactora del «Heraldo de Madrid», doña Carmen de Burgos, mostró desde los primeros momentos de la huelga de periodistas su adhesión a la Empresa del Heraldo, lo que le valió el que se le retirase el nombramiento de delegada del Congreso Socialista que se está celebrando en esta Corte.

Doña Carmen, anticipándose a la expulsión de la Agrupación Socialista madrileña se ha dado de baja en la misma.

Ecos de Sociedad.

NATALICIA. Ha dado a luz una niña con toda felicidad, la distinguida señora doña María Orta, esposa de nuestro particular amigo don Fidel Carrión.

Nuestra enhorabuena.

PETICION DE MANO. Por don Pablo Decha, y para su sobrino don Jesús Gil Aguirre, ha sido pedida la mano de la bella señorita Pepita Aguirre Llanueta.

La boda se celebrará en breve.

E. G.



EL REGRESO DEL EQUIPO MILITAR.—Aspecto de la Ribera y Avenida de Alfonso XIII a la llegada del equipo militar pedestrista.— (Fotografía Samot.)

TODO ESTA IGUAL

Allendesalazar gestiona la formación de un Gobierno de concentración conservadora.

BUGALLAL, A PALACIO. Madrid, 11.—A las diez y media de la mañana llegó a Palacio el conde de Bugallal, al cual preguntaron los periodistas si iba a formar Gobierno.

En realidad—dijo—no estaba encargado más que de realizar una consulta determinada, y de ella vengo a dar cuenta al Monarca.

El ministro de Hacienda salió de Palacio a las nueve, y contestando a preguntas de los periodistas, dijo:

—Ahora sí que me ha encargado de formar Gobierno.

No acepté antes por tener que consultar previamente con el jefe del partido, señor Dato, y con el jefe del Gobierno, señor Sánchez de Toca.

Añade lo hice con el primero, y hoy conferencé con el segundo, contando con su beneplácito para realizar gestiones encaminadas a formar un Gobierno.

Ahora voy a empezar dichos trabajos y hasta las cinco y media de la tarde no volveré a Palacio para dar cuenta al Rey de su resultado.

DICE DATO. Desde Palacio marchó el conde de Bugallal al domicilio del señor Dato, con el que conferenció extensamente.

Don Eduardo le aconsejó que comenzara sus gestiones, primeramente, cerca de los jefes conservadores y después con los jefes de grupos parlamentarios.

Dato, que recibió poco después a los periodistas, dijo que no era exacto que ayer se hubiera discutido concretamente el punto referente a la disolución de las Cortes.

Claro es, añadió, que al encargarme el Rey de formar Gobierno, yo le hice presente que, como jefe de partido, tenía que asumir el cargo con ciertas garantías para proceder con libertad.

Manifesté que no era posible al partido conservador formar Gobierno para una labor exclusivamente de momento, sino que precisaba realizar una obra política.

En cuanto al conde de Bugallal, trata de formar un Gobierno homogéneo conservador, que es la única solución factible.

Este no podría hacerse si intentara formar un Gobierno de concentración con mauristas y carlistas, su criterio con respecto a los Gabinetes de concentración es que debe de gobernarse con Gobierno de partido, que han de ser fuertes y contar con todos los apoyos posibles.

EL APOYO DE LOS LIBERALES DEMOCRÁTAS. El conde de Bugallal, desde el domicilio de Dato, marchó a visitar al marqués de Alhucemas.

Le dio cuenta de que el Rey le había encargado de formar Gobierno, y le dijo que, como necesitaba para la aprobación de los presupuestos el apoyo de todas las fracciones parlamentarias, iba a recabar el suyo.

El señor García Prieto se le ofreció incondicionalmente, en la misma forma que el día anterior le hizo al señor Dato.

EL APOYO DE ALBA. A continuación, el conde de Bugallal fue a visitar al señor Alba, a quien hizo algunas manifestaciones que al marqués de Alhucemas, y le pidió su apoyo político, creyéndole indispensable.

El señor Alba le significó que si formaba un Gobierno homogéneo, desde luego le prestaría su apoyo y el de sus amigos, pero que no podía hacerlo así si otros elementos integraban el Gabinete.

Le recomendó que se pusiera de acuerdo con los elementos de la izquierda, pues Dato su apoyo, sino que le alento solución era la única viable para el momento.

TODOS LE APOYAN. La impresión general que se tiene es que a Bugallal, no solamente le ha ofrecido Dato su apoyo, sino que le alienta a aceptar el Poder, estimando que esta solución era la única viable para el momento.

Se cree que los mauricervistas no le en cuanto a las izquierdas, tampoco de acabar algunas concesiones.

Se sabe que antes de ir esta mañana a Palacio visitó Bugallal a Sánchez Toca.

Poco después celebraron una conferencia Sánchez Toca, Lema y Burgos Mazo.

LA ACTITUD DE LA CIERVA. El ex ministro señor La Cierva fue visitado hoy por los periodistas, con el fin de conocer su actitud ante el nuevo Gobierno Bugallal que se forma.

Los manifesté que el seguirá manteniendo actitud ya conocida, pues lo que combate es a los Gobiernos, no a los hombres que los forman.

También diciendo que no sabía si le visitaría el señor Bugallal.

EN CASA DEL SEÑOR SANCHEZ GUERRA. Durante toda la mañana se ha visto muy concurrido el domicilio del presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, desfilando por él varios amigos políticos, incondicionales suyos.

Retro almas figuró el ministro dimisionario de Fomento, señor Callarón, que fue a consultarle acerca de la actitud que seguiría de requerir su concurso para formar Gobierno el señor Bugallal.

HUBO CAMBIO DE IMPRESIONES. A pesar de las negativas del señor Bugallal, se sabe que éste recibió ayer el encargado de formar Poder.

Antes de aceptar, quiso consultar con el señor Dato, pues dada la actitud de algunos prohombres del partido, tenía recibir algún desaire.

Dato cambió impresiones con varios personajes, y más tarde manifestó a Bugallal que podía contar con su apoyo personal y con el del partido.

La opinión general es que el Gobierno que ahora se forme, solamente tendrá carácter de Gabinete liquidador de negocios y hará exclusión de toda política.

Es seguro que el señor Bugallal, por ser el autor de los presupuestos, que han de discutirse, continuará desempeñando la cartera de Hacienda.

CABILDOS DE EX MINISTROS. Los cabildos de ex ministros conservadores ha sido frecuente toda la mañana de hoy.

El ministro dimisionario de Estado, marqués de Lema, estuvo en casa de su amigo, señor Sánchez de Toca.

Después se dirigió al domicilio del señor Bergamín, con quien estuvo conferenciando durante largo rato.

También celebraron entrevistas otros ex ministros para decidir si habrían de presentarse a un concurso al Gobierno que intenta formar el conde de Bugallal.

Y VA DE REUNIONES. A las tres de la tarde han vuelto a reunirse los tres ex ministros conservadores en el domicilio del señor Sánchez de Toca.

Entre los ministros dimisionarios asistió el señor Burgos Mazo, quien no había sido invitado a las reuniones anteriores.

Asistieron, entre otros, los señores Dato, Andrade, Esteban Collantes, Domínguez Pascual y Sánchez Guerra.

Al entrar manifestaron los reunidos que ignoraban el objeto de la convocatoria.

Se concedió gran importancia a esta reunión, pues se dijo que en ella expondrían su criterio los reunidos sobre la constitución de un Gobierno que no fuera presidido por el señor Dato, en relación con el acuerdo adoptado en la reunión celebrada ayer tarde.

Cuando llegó el señor Bergamín le preguntaron los periodistas el objeto de la reunión.

El interrogado contestó que eso correspondía al señor Bugallal, y añadió: —El, que se ha metido en estos fregados, verá cómo sale de ellos.

A las seis de la tarde salió el señor Canals y manifestó que se habían reunido quince ex ministros, cada uno de los cuales estaba exponiendo su opinión sobre el momento político actual, y que faltaban aún, algunos de hablar.

Los periodistas le preguntaron si había gobierno, y el señor Canals contestó: —Ahora no lo saben ninguno de los quince ex ministros reunidos.

A las seis y veinte salió el conde de Bugallal y dijo que se dirigía a Palacio.

El preguntaron le otras noticias y contestó que no podía decir nada por el momento, y que regresaría después de pocos momentos al domicilio del señor Sánchez de Toca.

Los temas ex ministros reunidos salieron a las seis y media y manifestaron que le facilitaría una nota oficiosa.

Indagaron los periodistas preguntar al señor Dato algunas impresiones de la reunión que acababa de celebrarse, pero don Eduardo se negó a darlas.

El señor Andrade dijo: —Se les va a facilitar a ustedes una nota que es bastante instructiva.

Poco después se entregó a los periodistas una nota que dice así: «Reunidos los ex ministros conservadores bajo la presidencia del señor Dato, quisieron dar las explicaciones que daba el conde de Bugallal para constituir Gobierno, y se cambiaron impresiones sobre la política actual.»

BUGALLAL EN PALACIO. El conde de Bugallal se dirigió del domicilio del señor Sánchez de Toca a Palacio.

Los periodistas que hacen información en el regio Alcazar le preguntaron si llevaba la lista del nuevo Gobierno.

—A la salida—contestó el conde de Bugallal—hablaremos; ahora nada puedo decir porque la solución no depende de mí.

A las siete de la tarde abandonó la Cámara regia el conde de Bugallal.

Al llegar al sitio donde se encontraban los periodistas dijo: —He declinado el encargo de formar Gobierno.

En la reunión de ex ministros conservadores celebrada ayer tarde, se acordó no formar parte de ningún Gobierno que no sea presidido por el señor Dato. Yo fui uno de los que tomaron ese acuerdo.

Ante la insistencia del Rey volvió a hacer algunas gestiones y visitó a algunos jefes políticos, la solución es que mi misión ha terminado.

Los periodistas le pidieron que les orientara, y el conde de Bugallal les contestó: —Como orientación mía, creo que se formará un Gobierno de concentración parlamentaria, con elementos de todos los sectores de la Cámara, pero insistiré en que esto no es más que una opinión mía, y desconozco el criterio de Su Majestad.

CABALAS. La noticia de que el conde de Bugallal había declinado poderes, causó gran impresión.

Se supuso que el Rey confiaría el Poder a algún presidente o ex presidente de Cámaras, y en este sentido se habló del señor Villanueva, pero los que indicaron esto estaban completamente equivocados.

ALLENDESALAZAR EN PALACIO. A las siete y media de la tarde se presentó en Palacio el presidente del Senado, señor Allendesalazar.

Le preguntaron los periodistas que a qué iba, y dijo: —He recibido aviso del Rey por mediación del marqués de la Torreceda.

Le pidieron los periodistas más noticias y se limitó a decir: —Nada más puedo añadir por ahora.

A las ocho y media salió de Palacio, y dijo a los periodistas: —El Rey me ha informado de que el señor Bugallal ha declinado los poderes que le había confiado, y me ha llamado como presidente del Senado para que intente formar un Gobierno de concentración parlamentaria.

Yo he aceptado y mañana a las once y media volveré a Palacio.

LOS PROPOSITOS DE ALLENDESALAZAR. El señor Allendesalazar se dirigió a su domicilio donde se encontraba el señor Honoria.

Se proponía visitar a las nueve de la noche a los señores Maura, La Cierva, Romanones, Alhucemas y algunos otros más.

A lo que no consiga ver esta noche, los visitará mañana antes de ir a Palacio.

Intenta el señor Allendesalazar formar un Gobierno de concentración parlamentaria que apruebe los presupuestos.

UN ALMUERZO. El señor Dato invitó a almorzar en el Nuevo Club a algunos de los ex ministros conservadores, y durante el almuerzo se trató de la nueva reunión que más tarde tuvo lugar en el domicilio del señor Sánchez de Toca, y que ya he comunicado.

CAMBIO A BARCELONA. El señor Canals ha salido hoy para Barcelona, acompañado del señor Ventosa.

Antes de marchar dijo que la aprobación de los presupuestos es una cosa secundaria.

DICE EL SEÑOR MAURA. Don Antonio Maura, refiriéndose a las situaciones de carácter interino, ha dicho que en su entrevista con el señor Dato se limitó a mantener los puntos de vista expuestos en su último manifiesto, y en la carta que recientemente dirigió a Su Majestad.

Yo, ha dicho el ilustre estadista, no puedo prestar apoyo a soluciones interinas.

LA ACTITUD DE LOS PROHOMBRES. Melquíades Álvarez apoyara a un Gobierno homogéneo conservador que tenga por objeto aprobar los presupuestos.

En la misma actitud se encuentran los señores Alhucemas, Romanones y Alba.

LA NOTA DEL ULTIMO CONSEJO. Hasta hoy no ha sido facilitada la nota del Consejo celebrado últimamente por el Gobierno dimisionario.

Explica la disparidad de criterio entre el ministro de la Guerra y sus compañeros de Gabinete.

Justifica la crisis en motivos de delicadeza, diciendo que no hubiera sido correcto dejar recaer la responsabilidad sobre un solo ministro, sin que esto sea solidario con la actuación del general Tovar.

ROMANONES A SEVILLA. Mañana marchará a Sevilla el conde de Romanones con objeto de tomar parte en una caeceria.

Se ignora si los acontecimientos políticos le harán desistir de su viaje.

COMENTARIOS. En los centros políticos ha habido durante todo el día extraordinaria animación.

A última hora de la tarde se comentaban las gestiones emprendidas por el señor Allendesalazar, y se creía que tropezar con dificultades, dudándose de que pueda formar el Gobierno de concentración que persigue.

Los jefes de las izquierdas se muestran contrarios a ese Gobierno, y los regionalistas no colaborarán en él.

El conde de Romanones ha ofrecido su apoyo, pero no su colaboración.

El señor Alba ha declarado que es enemigo de estas situaciones interinas.

Ha dicho que no dará nombres de ninguno de sus amigos para que figuren en ningún Gobierno de que forme parte elemento de la unión conservadora.

UNA CARTA INTERESANTE. He tenido ocasión de ver la carta en que el ministro de la Guerra saliente, general Tovar, solicitó el indulto de los veintitrés alumnos de la Escuela Superior de Guerra expulsados.

A título de curiosidad la transcribo. Tiene un membrete que dice: «El ministro de la Guerra. Particular.»

La palabra particular está borrada, indicando que es una comunicación oficial. El texto es como sigue: «Señor coronel don Silverio Martínez Riposo, Madrid 6 de diciembre de 1919.

Mi querido coronel y amigo: Si con motivo de la celebración de nuestra excelente Patrona pudiera el arma de Infantería realizar un acto de elemosina, sería una inmensa satisfacción para un oficial que como yo ha servido en ella en las cinco partes del mundo más de cuarenta años.

Venga el olvido y la paz para bien de la Patria, del Rey y del Ejército; el Arma ha recibido ya su satisfacción.

Deseo haga conocer esta aspiración a los coroneles de Infantería residentes en Madrid.

Su muy afectuoso amigo, el teniente general procedente del Arma de Infantería, Antonio Tovar.»

LOS TRABAJOS DE ALLENDESALAZAR. El señor Allendesalazar ha continuado esta noche las vistas a los prohombres políticos.

Ha visitado al señor Maura a quien expresó el encargo que ha recibido de Su Majestad, pidiéndole su apoyo.

El señor Maura le contestó que no tiene inconveniente en apoyar a un Gobierno que tenga por objeto exclusivo la aprobación de los presupuestos.

Después visitó a los señores Dato, La Cierva y Romanones.

A las doce y media regresó a su domicilio, dando por terminadas sus gestiones de hoy.

A los periodistas que le interrogaron les dijo que los consultados no tenían inconveniente en apoyar a un Gobierno que se presente inmediatamente al Parlamento para aprobar los presupuestos.

Mañana continuará sus gestiones, y si a los demás a quienes consulte responderá igual que los consultados, cree que podrá llevar a Palacio la lista del Gobierno mañana mismo.

Sin embargo de estos optimismos del señor Allendesalazar no parece cosa segura que consiga formar Gobierno.

Si esto ocurre, probablemente se intentará la formación de un Gobierno que tenga un carácter parecido al del Gabinete regional, que se constituyó el 21 de marzo de 1918.

TODAVIA TIENE «CIERDA EL SEÑOR BURGOS MAZO. El señor Burgos Mazo ha hablado esta noche con los periodistas, en el hotel donde se hospedaba.

Se congratuló del resultado de la reunión de esta tarde.

Se mostró reservado sobre la probable solución de la crisis, pero de sus reservas puede deducirse que los conservadores no prestarán su concurso a un Gabinete de concentración conservadora.

El hecho es muy significativo, porque de confirmarse esta impresión, el señor Allendesalazar tendrá que declinar poderes.

Habló después de los conflictos en Barcelona, diciendo que sigue su curso, y terminó diciendo que no pensaba acudir de madrugada al ministerio.

Junta de Caridad.

En el despacho del gobernador civil, señor Santander, celebró ayer sesión la Junta de la Caridad.

Despacho diferentes asuntos pendientes de trámite.

Se dio cuenta de un donativo de 5.000 pesetas, hecho a la benéfica institución por un bienhechor santanderino que oculta su nombre.

EL CONFLICTO PERIODISTICO

Aumenta la reparación de periódicos.

POR TELEFONO. Madrid, 11.—Esta mañana han publicado sus ediciones «El Debate», «A B C», «El Universo» y «El Figarón».

Solamente fue vocado «El Figarón», cuya Empresa había aceptado todas las bases del Sindicato de periodistas.

«El Debate» publicó su número corriente; pero «A B C» y «El Universo» tan sólo editaron una hoja cada uno.

Estas ediciones fueron vendidas por los propios redactores y por jóvenes mauristas, que se hallaban protegidos por guardias de Seguridad.

Frente al Círculo Maurista y en el kiosco de la calle de Alcalá se establecieron los principales puestos de venta.

También se colocó un grupo de vendedores junto a la puerta del ministerio de la Gobernación.

Para facilitar la venta de estos periódicos, un automóvil de «A B C» se situó en el calle de Euzkadi.

Los incidentes y los escándalos fueron muy frecuentes, pues en cuanto un vendedor se alejaba del sitio acotado por la Policía, era apaleado.

Se ha celebrado el mitin de la Sociedad de Artes Gráficas, acordándose presentar a los atrones la petición del 50 por 100 de aumento y rechazar la proposición de una peseta sobre los salarios que sustituya a la del 25 por 100 concedida.

También se acordó, por unanimidad, que mientras dure la huelga, los tipógrafos que trabajan, contribuyan con el aumento concedido, al sostenimiento de los que están parados.

Los jornaleros que no han percibido mejoras, dejaron el 5 por 100.

Los ánimos de los vendedores de periódicos, que por la mañana estuvieron muy excitados, se calmaron por la tarde.

Cerca de la siete de la tarde salió una hoja de «La Acción».

La venta originó numerosos incidentes. Frente al ministerio de la Gobernación y en otras calles hubo colisiones y roturas de ejemplares.

También se ha publicado «El Correo Español» que ha aceptado las bases.

«La Época» se publica por disponer de personal no asociado.

«La Correspondencia de España» ha salido muy tarde, a causa de una avería en la fábrica de electricidad.

Aunque «Diario Universal» ha firmado ya las bases con sus redactores, no ha podido publicarse hoy.

Mañana se publicará definitivamente el periódico «Nuevo Herald», confeccionado por los redactores despedidos del «Heraldo de Madrid».

Cámara de Comercio.

Ayer tarde, bajo la presidencia del señor Pérez del Molino, celebró sesión la Cámara de Comercio.

Fue leída y aprobada el acta de la pasada sesión.

La Cámara quedó enterada de las comunicaciones recibidas de la Cámara de Comercio de Madrid y del señor Inspector del Trabajo en funciones, de la provincia de Santander, respecto a la Real Orden de 30 de octubre, sobre el Censo de Sociedades patronales para la elección de vocal de la Junta Consultiva de Navegación y Pesca Marítima, y de la Dirección General de Obras Públicas, remitiendo el proyecto de tarifa de ampliación número 7 a la tarifa especial número 2, de pequeña velocidad, para el transporte de mineral de hierro, carbón mineral, briquetas y cok de la Compañía del Ferrocarril Central de Aragón, cuyo proyecto está de manifiesto en la Secretaría de la Cámara; de las cartas recibidas de los señores Alba y conde de Romanones, sobre las gestiones que se les encomendaron en favor de los presupuestos de las Juntas de Obras de los Puertos; B. L. M. de los señores Director de la Sociedad Solvay y Compañía, participando la toma de posesión de dicha Dirección; de don Manuel de la Oliva, ofreciéndose en el cargo de vocal de la Junta Consultiva de Navegación y Pesca Marítima, y de la Dirección General de Aduanas, remitiendo la estadística de Cabotaje del año 1917; del oficio de la Cámara Agrícola de Murcia, comunicando su constitución; de la de Comercio de Sevilla, agradeciendo el voto emitido por la Cámara a favor del señor Oliva; del oficio del Fomento del Trabajo Nacional, rogando se ponga en conocimiento de los vendedores y almacenistas de pieles y de calzado, la obligación que tienen de renunciar la relación jurada de las existencias que tengan en su poder, de la comunicación de la Cámara de Comercio de Huelva, sobre las sumas a disposición de los consignatarios de mercancías; del oficio de la Dirección General de Comercio, dando traslado de la constitución de la Compañía Trasatlántica Española, sobre el restablecimiento de la línea Brasil-Plata, y de la propia Dirección General de Comercio, pidiendo una estadística de Sociedades Anónimas, Compañías y Colectivas, constituidas en esta ciudad.

Se acordó: apoyar la petición que formuló la Cámara de Comercio de Melilla, sobre la devolución de derechos de Aduanas a los azúcares extranjeros que entran en España para ser refinados, sean exportados a Marruecos y a del señor don José Quintana, sobre el aumento del impuesto de la adicioria a dos pesetas; y en lo que se refiere a quienes afecta; y enteró de haber recibido una carta de las obreras del muelle pidiendo aumento de jornal, acordándose que se pusiera en conocimiento de los elementos a quienes afecta directamente.

Pone en conocimiento de la Cámara la reunión tendida en la Alcaldía para la construcción de un cuartel para la Guardia civil, y de las conclusiones acordadas sobre dicho asunto.

Explicó que como presidente del Consorcio del Depósito franco, había convocado a diferentes elementos del Comercio, la Industria y la Navegación, para abrir la suscripción, a fin de constituir la Sociedad que ha de construir y explotar el Depósito franco.

Puestas a discusión las tarifas de mozos arrumadores de Aduanas que presenta a la aprobación de la Cámara el señor administrador de Aduanas, en cumplimiento del artículo 23 de las Ordenanzas generales de Aduanas, se acordó, dada la importancia del asunto, que pasara a estudio de la Comisión correspondiente.

Se aprobó la tarifa presentada por los señores consignatarios de buques, para la descarga de mercancías del Extranjero y cabotaje en el puerto de Santander.

Se acordó aplazar hasta la próxima sesión el nombramiento de los cuatro vocales que han de representar a la Cámara en la Junta de Obras del puerto.

Leído el real decreto de 25 de noviembre de 1919, por el que se crea la Comisión mixta de propietarios e inquilinos, que se ha de integrar de una parte de comerciantes e industriales designados por la Cámara de Comercio, se resignan 36 vocales propietarios y 36 suplentes, para que con los designados por la Cámara de la Propiedad Urbana constituir dicho organismo.

Se designa al señor don Gonzalo Alzola para que en representación de la Real Compañía Asturiana forme parte de la Cámara de Comercio en concepto de vocal cooperador.

La Cámara quedó enterada de la real orden de 5 de diciembre del corriente, por la que se ordena que los presupuestos de esta Corporación se ajusten a la fecha y los generales del Estado.

El señor Piñero habla de las dificultades de combinación en los trenes de la Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao en la estación de Aranguren, dándose el caso de que el tren que sale de Santander a las dos de la tarde y que combina en dicha estación con el de Bilbao a Valmaseda, no admite los viajeros de la línea de Santander, acordándose que se estudien los diferentes servicios combinados de dicha Empresa y se interese de ella la resolución que proceda.

Joaquín Lombera Camino, abogado, procurador de los Tribunales, calle de 2. SANTANDER.

DEPORTES

Campeonato del Norte.

ARENAS—RACING. El próximo domingo se celebrará en los Campos de Spor el primer partido de la segunda vuelta del campeonato norteño de primera categoría, serie A.

Serán los contendientes el Arenas de Guecho, y el Racing santanderino.

De la lucha que sostengan, caso de no existir empate, uno de los dos se colocará en primer lugar en la puntuación, y ya más seguro de su triunfo podrá aspirar con probabilidades de éxito al codiciado título de campeón.

El arbitraje del encuentro no podemos aún afirmar en quién recaerá.

La Federación designó al señor ARZUBA, cambiándose con esta orden una proposición del Arenas, indicando como referencias a elegir por el Racing, a Ibarreche y a Arsuaga.

El Racing, en virtud de este ofrecimiento, ha pedido a la Federación que, caso de ser de su agrado el cambio, aceptaría a Ibarreche, y en sentido contrario, se sometería a la decisión del Comité directivo de la F. R. N.

Hay es posible que la Federación diga su última palabra y mañana lo pondremos en conocimiento de nuestros lectores. PREZ MONTANA.

NUESTRAS CRONICAS. Como recordarán los lectores deportistas, les prometimos cuando salió el «Racing» para Madrid darles una impresión de los partidos que su equipo favorito jugara en la villa y corte, valiéndonos para ello de

«Gran Casino Hoy, viernes, a las 8,30 y 6,45 de la tarde. Cinematógrafo Renee Debauga. Proyecciones luminosas. LOLA MONTES, canzonetista.»

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don Lucas Cedreiro, leyendo al equipo la orden de la paliza.—(Fotografía Santol.)

«El regreso del equipo militar.—El ayudante del gobernador militar, don

Anís Udalla MARCAS registradas. Coñac Udalla Para pedidos: Ladislao Moreno Concordia, 7. dup. - Teléfono 280



Máquina de escribir Underwood Campeón desde hace 15 años consecutivos GUILLERMO TRUNIGER & C. - BARCELONA (CASA SUIZA)

Representante en Santander Haro Hermanos Médico-Primerero.

Estufas americanas de 3.000 calorías y 0,10 pesetas de consumo a la hora Lámparas PHILIPS, holandesas. ¡La mejor del mundo! ¡La única extranjera! Lámparas metal T La mejor de construcción nacional de 5 a 50 bujías, 1,50 pts. Ismael Arce (S. en C.) Paseo de Pereda, 21 ENTRADA POR CALDERON

cañera en el exótico y se quedó tan fresco. Los santanderinos, que están creídos de que esto era una serie de guante blanco, se quedaron algo ante esas vicisitudes. Además ya tenían encima lo suyo, con el viaje de la noche anterior y el jugar en terreno duro. Esto es lo que más perjudicaba; poco acostumbrados a las pistas de cemento armado que aquí disfrutamos, se les iba el balón y no podían recogerlo al bote, perdiendo tiempo y energía. Fue el acortamiento. El juego se desarrolló por completo en el campo del Sardinero. Los jugadores de ahí se quedaron como si los hubieran cortado las piernas. No entraban al balón ni con polvorinos. Alvarez, que fue un portero sencillamente napoleónico no pudo impedir que le marcaron cuatro goles (tres de ellos absolutamente legítimos). Hacía el final, cuando ya faltaban muy pocos minutos, el equipo sanderino como brilla una luz más intensamente cuando se va a apagar (no?) pero... nada. El equipo sanderino gustó mucho en la primera parte, luego se mostró fatigadísimo y como si dijéramos fuera de su centro. Sentían la nostalgia del Bar Americano. Ya hemos dicho que el portero fue el héroe; la línea de avance tuvo momentos preciosos, los extremos corrieron la línea sobre todo el derecho, vestiginos y centraron bien, los restantes, corren y driblan y tienen impetu en el chut. En los medios y defensas faltó pecho y cabeza. Solo Agüero, trabajador y corajudo empujó mucho y mantuvo algo los dieciséis años. El Madrid jugó en la segunda mitad casi como en sus buenos tiempos. Podía eso sí, haber prescindido de las enormidades y con «su juego» hubiera tenido bastante. La línea delantera tiene ya su «forma de ataque» que ha de renovar éxitos pretéritos. Nosotros seguimos creyendo que Samsinera, mejor que en el medio centro estaría en un manicomio; juega bien, no lo dudamos, pero no repite. Es un ansioso. Los defensas son dos respetables quebranta huesos, a los que no se los puede pedir elegancia; defienden, «sin reparar en gastos». Nosotros estábamos contentísimos pensando que Cácer se habría retirado de futbolística; le tendremos que soportar aun en la portería? «Vade retro! El árbitro mal; muy mal. Consintió todas las barbaridades del Madrid y dejó de ver cosas muy serias. Nosotros no dudamos de la imparcialidad de Beltrán de Lis, pero, francamente, no nos gusta. ¿A que tampoco les gustó a los santanderinos? Mañana les hablaré del segundo partido.

medio izquierda y el interior, también izquierda. Los atléticos se constituyeron así: Fardo, Goyarrola, Olarquiaga, Durán, Torre, Escalera, Sáez, M., Fajardo del Río y Olaro. Los racinguistas nos mostraron poca resistencia y menos limpieza del juego que el día anterior; a última hora jugaron de mala gana, por la cuestión del «preferido», seguramente. Santiuste ha tenido una excelente actuación. El «Athletic» trabajó mucho; cada día su progreso es notable, y como presigán así darán guerra. M. jugó mucho, tirando el segundo tanto. El primer tiempo había terminado con un gol a favor del os de fuera. El equipolítico muy bien. El árbitro con mucha «vista», pitando lo que se veía, y también lo que no se veía.

Ateneo de Santander. Hoy, viernes, a las siete y media de la tarde, continuará la discusión de la ponencia presentada por don Gerardo Diego, sobre «Renovación poética y artística», con tanto el momento a los señores que han intervenido en el debate y exponiendo el alcance de la segunda de sus conclusiones. Han pedido turno para tratar de la segunda conclusión los señores Camporredondo, Cossio y Arroyo.

Bolsas y Mercados SANTANDER ACCIONES Cédulas Banco Hipotecario de España, 5 por 100, 105,25 por 100; pesetas, 45,000. Amortizable 5 por 100 (1900), 96,25 y 96,50 por 100; pesetas, 15,000. Duda perpetua al 4 por 100 interior, títulos, 75,90 por 100; pesetas, 33,000. Idem id., carpetas, 75,40 por 100; pesetas, 23,000. OBLIGACIONES Empéfito provincial (Diputación de Santander), 101 por 100; pesetas, 15,000. Norte, primera serie, nacionalizadas, 3 por 100, 50,25 por 100; pesetas, 15,000. Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, 3 por 100, 50 por 100; pesetas, 24,000. Nueva Montaña, 4 por 100, 52 por 100; pesetas, 8,000. Ciudad Real a Badajoz, 8 por 100, 84,75 por 100; pesetas, 15,000. Real Compañía Asturiana, 6 por 100, 104 por 100; pesetas, 7,500. Santander, 11 de diciembre de 1919.—El adjunto de turno, MANUEL ORBE.

BOLSA DE MADRID DIA 10 DIA 11 Interior F..... 75 00 75 00 " E..... 75 00 75 20 " D..... 76 25 76 20 " C..... 76 25 76 30 " B..... 76 25 76 30 " A..... 76 25 76 40 " G y H..... 75 00 75 25 Amortizable 5 por 100 " E..... 96 00 96 00 " D..... 96 00 96 00 " C..... 96 25 96 20 " B..... 96 55 96 20 " A..... 96 50 96 50 Amortizable, 4 por 100, F..... 00 00 00 00 Banco de España..... 534 00 534 00 " Hispano Americano..... 398 00 00 00 " Río de la Plata..... 280 00 280 00 Tabacos..... 305 00 00 00 Nortés..... 197 20 204 50 Alcañanes y preferentes..... 208 50 216 00 Azucareras y preferentes..... 104 50 104 50 Cédulas, 5 por 100..... 106 00 106 00 Tesoro, 4,57, serie A..... 00 00 00 00 Idem id., serie B..... 00 00 00 00 Azucareras estampilladas..... 84 00 00 00 Idem, no estampilladas..... 00 00 84 00 Exterior, serie F..... 84 00 84 70 Cédulas al 4 por 100..... 99 60 99 15 Francos..... 43 00 45 50 Libras..... 19 00 19 55 Dólares..... 54 00 56 00 Liras..... 00 00 00 00 Marcos..... 10 10 10 40 (Del Banco Hispano Americano.)

BILBAO FONDOS PUBLICOS Duda interior: series A, B, C y 76; series E y F, 75. Carpetas provisionales: serie E, 75,10. Amortizable en títulos, emisión 1917, se 99. rto A, 96; idem id., 95,80; series B y C, 96. En series diferentes, 96,70. ACCIONES Bancos e Bilbao, fin corriente, 3.950. Banco de Vizcaya, 1.825, fin corriente, 1.825. Banco Hispano Americano, 390. Crédito de la Unión Minera, 1.790, 1.795. 1.800, 1.810, 1.800, fin corriente 1.810, fin corriente con prima de 50 pesetas 1.850. Banco Agrícola Comercial, 275. Norte de España, 205. Naviera Sota y Aznar, pesetas 3.900, fin corriente, 3.900. Marítima del Nervión, 3.800, fin corriente, 3.820. Naviera Vascongada, 1.370, 1.365, fin corriente, 1.375. Naviera Guipuzcoana, 625.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fue el siguiente: Comidas distribuidas, 1.040. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1. Asilados que quedan en el día de hoy, 114.

“La Niñera Elegante” PUENTE, NUMERO 8 Única Casa en uniformes para doncellas, amas, niñas y niñeras. Dóntales de todas clases, cañeros, paños, tocas, etc., etc.

SOCIEDAD DE PINTORES.—Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria, el viernes, 12, a las seis y media de la tarde, para la aprobación de las bases que se han de enviar a los patronos. Esta Asamblea empezará a la hora indicada, por tener que reunirse otras secciones, entendiéndose que el que faltase a ella se le impondrá el correctivo acordado.

SECCION MARITIMA MOVIMIENTO DEL PUERTO El movimiento de buques, de ayer fue el siguiente: ENTRADOS.—Villa de Pesqueras, de Foz, con carga general. «Santiago», de Bilbao, en lastre. «Ángeles Pinar», de Santoña, en lastre. DESPACHADOS.—«Petronila» Somonte, en lastre, para Gijón. «Carmuña», con carbón, para Cartagena. «Ángeles Pinar», con ladrillo, para Santoña. «Santiago», con sosa, para Gijón.

ASPECTO DE LOS MUELLES Bien desolador era ayer, por cierto. De Puerto Chico hasta el muelle de los correos, no había ningún barco atracado. A la terminación de los muelles de Marliño estaban los vapores siguientes: «Nautico», que se halla descargando madera. «Felsborg», que ya ha descargado el cargamento de madera que trajo. «Santander», cargando piedra.

LA HUELGA DE PESCADORES A pesar de las optimistas impresiones reinantes, tampoco ayer salieron a la mar los pescadores, quienes no parecen ponerse de acuerdo con los patronos armadores. Ayer se reunieron en la Comandancia de Marina las comisiones de patronos y pescadores en huelga, celebrando una entrevista con el señor comandante de Marina, acerca del pleito que sostienen.

EL INCENDIO DEL «EMILIA S. DE PEREZ» Ayer ya dimos cuenta a nuestros lectores de un despacho de Barcelona, dando cuenta del incendio del «Emilia S. de Pérez», surto en aquel puerto. En la Casa consignataria nos dijeron que el fuego se inició en la bodega número 2, y rápidamente, debido a que en ella estaba depositada carga muy propicia para prender.

REEMPLAZO DE 1920 Esta Comandancia de Marina recuerrta a los inscriptos del Trazo de esta capital que cumplen 20 años de edad en el próximo 1920, y que por lo tanto pertenecen al Reemplazo de dicho año, la obligación que tienen de presentarse personalmente en esta Comandancia de Marina el día 20 de diciembre actual, a fin de recoger su cartilla naval, como la Ley de Reclutamiento vigente ordena, pues de no hacerlo así serán declarados prófugos.

EL TIEMPO Se anuncian lluvias y marejadas en el Cantábrico y tiempo muy inseguro en Cataluña. SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MAIRICULA Vapores de don Angel B. Pérez. «Emilia S. de Pérez», en Barcelona. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Barcelona. «Alfonso Pérez», en viaje de Cardiff a Chile. Vapores de don Victoriano L. Doriga. «Mochelín», en Almería. «Marianela», en Oporto. Vapores de la Compañía Santanderina de Navegación. «Peña Rociosa», en Avilés. Vapores de Liño y Compañía. «María Elena», en Avilés. Situación de los buques de la Compañía Trasatlántica. «Ciudad de Cádiz», en Cádiz. «Manuel Calvo», salió de la Palma el 26, para San Juan de Puerto Rico. «Reina Victoria Eugenia», en Buenos Aires. «Infanta Isabel de Borbón», salió de Tenerife el 22, para Montevideo. «Alfonso XIII», salió de La Coruña el 28, para Habana. «Alfonso XIII», en viaje de la Habana a La Coruña. «Reina María Cristina», en Santander. «Buenos Aires», en Barcelona. «Antonio López», salió de Cádiz el 1, para Nueva York. «Montserrat», en Barcelona. «Montevideo», en Veracruz. «Claudio L. López», salió de Valencia el 28, para Málaga. «León XIII», en Cádiz. «Alicante», en Manila. «P. de Sotomayor», en Colón. «Santa Isabel», en Cádiz. «San Carlos», en Barcelona. «Cataluña», en Barcelona. «Legazpi», en Cádiz. «J. del Piélagos», en Cádiz. «Mogador», en Cádiz. «Isla de Panay», en Ferrol. «M. L. Villaverde», en Cádiz.

EL CENTRO Pedro A. San Martín. (Sucesor de Pedro San Martín.) Especialidad en vinos blancos de la P. N. de Masana y Valdepeñas.—Servicio casero en comidas.—Tel. núm. 185.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DE COMERCIO, INDUSTRIA Y BANCA.—Se convoca a todos los asociados a junta general extraordinaria, que se celebrará hoy, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Antonio de la Dehesa, número 19, primera planta.

SINDICATO DE OBREROS Y EMPLEADOS DEL MUNICIPIO.—Se convoca a Junta general extraordinaria para hoy, viernes, 12 del actual, hora de las siete de la tarde, a la sección de bomberos municipales, hijos y eventuales, para tratar asuntos de gran trascendencia.

PECTORAL KOMBO CURA TODOS LOS CATARROS MATADERO.—Romano de ayer: Reses mayores, 3; con peso de 449 kilogramos. Cerdos, 7; con 600. Corderos, 68; con 377. Carneros, 5; con 70.

Lantern H. nos (Sociedad de responsabilidad limitada) Talleres mecánicos de aserrar y elaborar maderas CAJAS PARA ENVASES ARENALES DE MALIAÑO-T. 852 SANTANDER

SON LOS QUE PREFIERE EL PÚBLICO INTELIGENTE, LOS LEGÍTIMOS TURRONES Y MAZAPANES DE LA ACREDITADA CONFITERIA RAMOS, SAN FRANCISCO, 27.

FOOT-BALL El domingo, campeonato. Club Arenas, BILBAO. Racing Club, SANTANDER

CRÓNICA REGIONAL LOS ESPECTACULOS SALA NARBON.—Temporada de cine cinematográfico. Desde las seis, cuarta jornada de la intrasante serie «El buque fantasma». PABELLON NARBON.—Temporada de cinematografía. A las cinco y media de la tarde «El buque fantasma». Tercera jornada de cine buque fantasma. TEATRO PEREDA.—Compañía de zarzuela y ópera, dirigida por Eugenio Casala. A las cinco y media de la tarde «El Señor de Granderos» y «La venta de los Quijotes». A las diez y media de la noche «El Señor de Granderos» y «El Santo de las Indias».

PERA CASTILLO UN IRASCIBLE.—Hace unos días se hallaba en el establecimiento, propiedad de Domingo Miera, el vecino Avellino Solórzano Solano, de cuarenta y dos años, y por una discusión de un asunto que ventilaba con su convecino Víctor Fernández, se abalanzó sobre él, dándole una buena paliza. El dueño del establecimiento pretendió echarle la calle, y Avellino, encolerizado, disparó dos tiros sobre él, que afortunadamente no hicieron blanco. Avellino fue detenido poco después por la Guardia civil, quien le puso a la disposición del Juzgado municipal.

POLANCO En la finca de los señores herederos de don Gregorio Palacio, en el término municipal del pueblo de Saña, fueron sorprendidos por la Guardia civil los jóvenes de esta localidad Benita García, José Fuentevilla y Jesús Vega, que se hallaban cortando escajo, para cargarle en un carro, sin autorización del dueño de la finca.

AMPUERO CARTERA QUE VUELA.—El día 7 del actual salieron del pueblo de Nates, con intención de venir a la feria celebrada en Ampuero, los vecinos Valentín Ortiz Fernández y Aselino Fernández Expósito, tratando en ganado. De regreso de la feria, y ya en el pueblo de Carasa, Valentín notó la falta de una cartera en la que llevaba unas dos mil pesetas, cuya falta coincidió con la desaparición de su compañero Aurelio. Denunciado el hecho a la Guardia civil, ésta hizo un reconocimiento en la casa del Aurelio, encontrando 1.355 pesetas que dijo procedían de la venta de ganado y que comprobó con la declaración de varios vecinos, pero como existieran sospechas de que fuera el quien llevó las pesetas a su compañero de viaje, fue detenido y puesto a la disposición del señor Juez municipal de Voto.

LA FIESTA DE SANTA LUCIA En la parroquia de su nombre se celebrará mañana, sábado, a las diez y media, una misa solemne con orquesta y sermón, del M. I. señor Camporredondo. Habrá misas rezadas a las seis, siete y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, diez y doce.

UN ROBO En la calle de Velasco, en el cuarto piso de la casa número 1, se cometió un robo de ropas. El autor del robo penetró en la casa valiéndose de una llave falsa, llevándose cuatro almohadas y tres sábanas. Ciudadanas prendas fueron halladas en una prendería de la calle de Puerta la Sierra.

ANCIANA ATROPELLADA Por la calle de Astaranzas marchaba sobre un caballo Angel Lozano, de treinta y dos años, quien por un extraño que hizo el caballo, atropelló a una anciana que llevaba una niña. Afortunadamente ninguna de las dos fue lesionada.

ACCIDENTE DEL TRABAJO Trabajando en la fábrica de alfileres de Escalera y Compañía, sita en la calle de Vargas, fue herido el obrero de diez y seis años, Gerardo Cuesta Garrido, fracturándose el hueso izquierdo por su tercer medio.

CASA DE SOCORRO ayer asistidas cinco personas, todas ellas de heridas leves, que se curaron en la vía pública.

SE VENDE Vapor de 55 toneladas; caldera y máquina 25 HP. Informar en don Paulino Viota, calle de Madrid.

REUMA-GIATICA-ARTRITISMO Alivio inmediato, curación segura con CIATRICARINA, GARCIA SUAREZ, Venta Farmacias y Droguerías.

Garage Mesones. Automóviles Renault, 12-H. P. Último modelo de la Exposición celebrada en París en octubre de 1919, con puesta en marcha y alumbrado eléctrico. Entrega inmediata. Gran «stock» Michelin.

Santiago González (hijo). Harinas por mayor y menor.—Existencias. LA REYERTA (Peñacastillo).

J. Becedóniz. MEDICINA INTERNA Y PIEL. Consulta de 12 a 1, Alameda primera, en los miércoles en la Cruz Roja de 5 a 6. Señora: Usted hará desaparecer las induraciones y granulaciones de su cutis usando el delicioso JABON ESCERINA.

J. GARCIA OPTICO San Francisco, núm. 14.—SANTANDER. TELEFONOS 621 465. Últimos modelos en lentes y gafas coloradas. FOTOGRAFIA.—CIRUGIA. ORTOPEDIA.—GRAMOFONOS Y DISCOS. Artículos KOBAK MADRID. AMERICAN OPTICAL SPECIALITY. ALCAÑA, 14 (Palacio de la Equitativa).

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución benéfica que actúa bajo el protectorado del Estado. Abre cuentas corrientes de crédito con garantía hipotecaria, al 5 por 100 de interés anual; de crédito personal, al 5 por 100; con garantía de valores del Estado, al 4 1/2 por 100; e industriales, al 5 por 100. Prestamos sobre ropas, efectos, alhajas, al 6 por 100. Abona a sus imponentes mayor interés hasta mil pesetas que las demás fincas locales. Desde 1 a 1.000 pesetas satisface el 3 por 100 anual. Desde 1.001 a 10.000 pesetas satisface el 3 por 100 anual. Las cartillas se liquidan en el acto de presentación; y anualmente destina Consejo una cantidad para premios a imponentes.

ROYALTY GRAN CAFÉ RESTAURANT Especialidad en bodas, banquetes, etc. HABITACIONES Servicio a la carta y por cuartos.

¡¡¡ATENCIÓN!!! COMPRADORES DE J. BON En breves días se pondrá a la venta un bñn de una nueva fábrica, clase que ninguna la supera en su buena calidad. Máquina de pastillas, «El Gorrón», y «La Flotante», de Pedro González, «Chatarrero», pedirle para desengancharse en superior clase.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque cura eficaz, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cuando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. El dolor de estómago, la dispepsia, las acidez, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con extraordinaria dilatación y hinchazón del estómago, etc. Es antídoto. Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID. Desde ahora se venden folletos a quien los pide.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO e INTESTINOS

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO e INTESTINOS

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO e INTESTINOS

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO e INTESTINOS

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO e INTESTINOS

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO e INTESTINOS

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO e INTESTINOS

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO e INTESTINOS

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO e INTESTINOS

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO e INTESTINOS

SANTANDER COMERCIAL



CALLE DE BECEDO



DAMASCOS :: MIRAGUANO PLUMA :: PIBLES :: DUVET CRIN :: EDRONES Y BORRAS FINAS :: ESPECIALIDAD EN COLCHONES A LA INGLESA. Becedo, 11.-Tel. 1-08.

LA NUEVA Miguel Labrador (S. A.)

Ferretería, quincalla, loza, cristalería, juguetes y material eléctrico. DESPACHO: Pl y Margall y Juan de Herrera. ALMACENES: Segismundo Moret, núms. 3, 4, 5, 6 y 8. Teléf. 0 474. Santander

ANTONIA DE LA RIVA - MODISTA

GRANDES NOVEDADES.-ESPECIALIDAD EN ABRIGOS PARA SEÑORA. PRECIOS ECONOMICOS. Becedo, número 7, tercero.-SANTANDER

Estudio Fotográfico de LOS ITALIANOS Gilardi e Hijos.

Fotógrafos de 55. MM. p. H. R. AMPLIACIONES Y RETRATOS POR LOS PROCEDIMIENTOS MAS ARTISTICOS Y MODERNOS. RETRATOS AL CARBÓN, A LA GOMA BROMATADA, A LAS TINTAS GRASAS. GRAVURES Y PLATINOS. ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES. EXPOSICION PERMANENTE. -- GILARDI E HIJOS -- Becedo, 11 SANTANDER

Casa Gándara

FERRETERIA :: LOZA :: CRISTAL JUGUETES :: MATERIAL ELÉCTRICO :: ARTÍCULOS PARA REGALOS VAJILLAS :: HULES :: APARATOS DE LUZ ELÉCTRICA :: FLORES BATERIA DE COCINA



Becedo, 5

SANTANDER

PRECIO FIJO

VICTOR BOSQUE ROCHA SASTRE

Smokings :: Gabanes :: Gabardinas :: Levitas :: Togas :: Etc. Becedo, 7, entresuelo O Santander.

Compañía Trasatlántica

Linea de Cuba y Méjico. El día 10 de diciembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor REINA MARIA CRISTINA. Su capitán don Juan Comellas. Para Habana, 310 pesetas y 15.00 de impuestos. Para Veracruz, 315 pesetas y 20.00 de impuestos. Se advierte a los señores pasajeros que deseen embarcar con destino a la Habana y Veracruz, que deberán poseer un pasaporte visado por el señor cónsul de la República de Cuba, el de Méjico, y por el de esta Nación y el señor cónsul de Méjico, si se dirigen a Veracruz, sin cuyos requisitos no se podrá expedir el billete de pasaje.

Linea del Rio de la Plata. En la segunda quincena de diciembre saldrá de Santander el vapor Santa Isabel para trasbordar en Cádiz al Reina Victoria Eugenia. de la misma Compañía, admitiendo pasaje para Montevideo y Buenos Aires. Para informes dirigirse a sus consignatarios en Santander: SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA MUELLE 22. TEL. N.º 22

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Consumido por las Compañías de Ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Destacados similares al Cardiff por el Amantazgo portugués. Carbonos de vapor.-Menudos para fraguas.-Agglomerados.-Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española. Pelayo 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 18.-SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.-GIJÓN y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».-VALENCIA don Rafael Toral. Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

TOS ASMA. EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU. Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja. PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Anisosa Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.-Caja: 0,50 pesetas. DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO San Bernardo, número 11.-Madrid. De venta en las principales farmacias de España. SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

Loción para el cabello a base de Lavona

El mejor tónico que se conoce para la cabeza, impide la caída del pelo y lo hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, reduciendo éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen. Frascos de 2,50, 4,50 y 6 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo. Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía

Pinillos, Izquierdo Compañía.

En el mes de enero próximo saldrá del puerto de Santander el vapor español INFANTA ISABEL directamente para HABANA, haciendo solamente escala en Gijón, admitiendo pasajeros de todas clases. Para solicitar cabida, dirigirse al agente general en el Norte, DON FRANCISCO GARCIA WAD RAS, 3, PRINCIPAL.-TELEFONO 335.-SANTANDER

Hollan América Line

Servicio fijo y mensual desde SANTANDER a HABANA y VERACRUZ. El día 16 de diciembre saldrá del puerto de Santander el hermoso vapor ZUIDERDYK admitiendo carga de todas clases para HABANA y VERACRUZ. El siguiente vapor será el nuevo y hermoso barco ZUIDERDIJK que efectuará su salida de este puerto, para las mismas escalas, en el próximo mes de enero. Para solicitar informes y cabida dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, número 3, principal.-Teléf. 335. SANTANDER

COMPRO Y VENDO

MUEBLES USADOS, PARA MAS QUE NADIE. JUAN DE HERRERA, 3

SE VENDE

todo clase de muebles y antigüedades. Pago como ninguno. VELASCO, NUM. 17. SANTANDER

EL Dolor de cabeza. oídos, muelas, nerviosos y reumáticos curados rápidamente con un Sello BESOY el mas eficaz de cuantos se conocen Sin narcóticos Absolutamente inofensivo Solo cuesta 30 céntimos En toda farmacia y Droguería Productos BESOY

Viaje extraordinario a la Habana

El día 16 de diciembre saldrá de Santander el vapor "LEON XIII" admitiendo pasaje y carga, con destino a dicho puerto. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, Muelle, número 36.-Teléfono número 63.

(S. A.) La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA CUADROS GRABADOS Y MOLBURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS. REPAPARCO: Amós de Escalante, Núm. 6.-Teléf. 233.-FABRICA: Sarvantes, 11.

La Propicia: Ceferino San Martín

Única Casa en esta ciudad que dispone de un lujoso COCHE-ESTUFA.-Gran furgón-fúnebre automóvil para traslados de cadáveres. Servicio permanente.-Alameda Primerá, núm. 22, bajos y entresuelos. Teléfono número 481

POMPAS FÚNEBRES ANGEL BLANCO

Contrato con las señoras hijas de Horga Gran carroza imperial estufa Coche furgón 40 H.P. SERVICIO PERMANENTE VELASCO, 6 (casa de los Jardines), 6.-Teléfono número 227

Estreñimiento

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, amonías, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos regularizadores de RINGON con el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en dos 35 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconocen rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor, M. RINGON, farmacia.-BILBAO. Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS LAMBER SIFILIS - VENEREO. Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quinas y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber, con la debida instrucción, 4 pesetas. EL ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polliciones, espermatorrea, herpesismo, escrófulas, linfatismo, linfodermas, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber, con la debida instrucción, 3 pesetas. Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, dirigirse: Medicamentos LAMBER, Calle Clara, 73.-BARCELONA. De venta en Santander, señores Pérez del Molino, y Compañía, droguería, Plaza de las Escuelas, y droguería de don Aklano Leal, Atarazanas, número 10.